
 

 

Směnka v civilním procesu 

Abstrakt 

Směnka je listinný cenný papír, kterým se výstavce a případné další osoby 

zavazují zaplatit jejímu majiteli určitou peněžitou sumu. Směnka se v dnešní době 

využívá zejména za účelem zajištění jiných závazkových vztahů a posílení právního 

postavení věřitele, a proto se těší velké oblibě. Jedním (a zřejmě hlavním) důvodem 

popularity směnky je jednoduchá a rychlá vymahatelnost v rámci civilního soudního 

řízení. 

Cílem této práce je podat ucelený pohled na směnku v civilním řízení, tedy 

podrobně popsat jednotlivé fáze řízení o proplacení směnky od podání žaloby až po 

pravomocné skončení věci a poukázat na jeho jednotlivá specifika. 

Vlastní text práce je členěn do pěti kapitol. V první kapitole je stručně popsán 

historický vývoj hmotněprávní úpravy směnečného práva na našem území a současně 

vývoj procesní úpravy soudního vymáhání směnečných nároků. 

Druhá kapitola se zaměřuje na obecnou charakteristiku a definici směnky, 

vymezuje účel, za kterým jsou směnky nejčastěji vystavovány, rozebírá jednotlivé 

podstatné náležitosti směnky a popisuje rozdíly mezi směnkou vlastní a směnkou cizí. 

V závěru kapitoly nalezneme zmínku o vybraných institutech směnečného práva, 

konkrétně o blankosměnce, o možnostech převodu směnky a o směnečném rukojemství. 

Třetí kapitola se zabývá zahájením řízení o proplacení směnky. Jsou v ní 

popsány náležitosti žaloby a jednotlivé podmínky řízení. 

Čtvrtá kapitola analyzuje směnečný platební rozkaz a shrnuje předpoklady pro 

jeho vydání. Prostor je věnován rovněž doručování směnečného platebního rozkazu 

a jeho rušení, pokud se jej nepodaří řádně doručit. Závěr kapitoly nabízí srovnání 

platebního rozkazu a směnečného platebního rozkazu. 

Pátá a současně závěrečná kapitola se věnuje námitkám proti směnečnému 

platebnímu rozkazu a námitkovému řízení. V kapitole je vysvětleno, v jaké lhůtě lze 

námitky podat a jaké jsou požadavky na jejich odůvodněnost. Následně je popsán 

průběh námitkového řízení a možné způsoby jeho skončení. 


